
実施　平成20年9月

回答数

記入者の職種

人 % 人 % 人 % 人 %

医師 338 100.0 187 55.3 61 18.0 90 26.6

看護師 834 100.0 452 54.2 314 37.6 68 8.2

合計 1172 100.0 639 54.5 375 32.0 158 13.5

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

該当する 720 61.1 397 61.8 215 57.0 214 63.5 499 59.9

該当しない 324 27.5 166 25.9 126 33.4 73 21.7 250 30.0

疾患によっては該当しない 103 8.7 63 9.8 25 6.6 41 12.2 62 7.4

その他 31 2.6 16 2.5 11 2.9 9 2.7 22 2.6

回答数 1178 100.0 642 100.0 377 100.0 337 100.0 833 100.0

上記(1)で「該当しない」「疾患によっては該当しない」を選んだ方にお聞きします。

(2)「終末期」と考えるのはどの時期ですか。（複数回答）

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

食材の工夫や介助によっても、経口摂
取がほとんどできなくなった時

172 40.7 92 40.5 64 42.7 43 38.1 128 41.4

経鼻(経管)栄養を実施後、腸管が栄養
を受け付けなくなってきたと考えられる時

189 44.7 99 43.6 70 46.7 55 48.7 134 43.4

経鼻(胃ろう)栄養を実施中、頻回に嚥下
性肺炎を繰り返すとき

174 41.1 89 39.2 64 42.7 56 49.6 118 38.2

中心静脈栄養を実施中(後)、発熱を繰り
返す時

101 23.9 64 28.2 27 18.0 24 21.2 77 24.9

呼吸が不規則等バイタルサインが悪化
した時

254 60.0 136 59.9 92 61.3 61 54.0 193 62.5

その他 49 11.6 26 11.5 17 11.3 13 11.5 36 11.7

回答数 423 100.0 227 100.0 150 100.0 113 100.0 309 100.0

全体 医療療養病床
介護療養型
医療施設

医療療養病床
介護療養型
医療施設

医療療養病床
介護療養型
医療施設

医師 看護師

勤務病棟
無記入

医師

病棟種別 職種別

全体

全体

病棟種別 職種別

看護師

療養病床における終末期医療・看護に関する調査　意識調査

1180人

(1)「終末期」について、これまで一般的には「病状が進行し、治療により改善が期待できない時から死亡までの期間」と
　　言われてきました。この考え方は、療養病床に入院する患者にも該当すると思いますか。
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(3)終末期に受ける処遇について、あらかじめ患者本人の意志を書面に記しておくという考え方に賛成ですか。

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

賛成である 821 69.9 454 70.9 271 72.1 212 63.1 602 72.4

患者の意思の尊重という考え方には賛
成するが、書面にまでする必要はない

216 18.4 123 19.2 59 15.7 79 23.5 136 16.4

賛成できない 14 1.2 7 1.1 3 0.8 6 1.8 8 1.0

わからない 60 5.1 23 3.6 20 5.3 16 4.8 44 5.3

その他 64 5.4 33 5.2 23 6.1 23 6.8 41 4.9

回答数 1175 100.0 640 100.0 376 100.0 336 100.0 831 100.0

上記(3)で「賛成である」を選んだ方にお聞きします。

(4)書面による意思表示という方法について、わが国ではどのように扱われるのが適切だと考えますか。

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

そのような書面が有効であるという法律
を制定すべきである

202 24.9 121 26.9 57 21.3 64 30.5 137 23.1

法律を制定しなくても、医師が家族と相
談の上、その希望を尊重して治療方針を
決定する

577 71.2 310 69.0 202 75.7 139 66.2 432 72.8

わからない 18 2.2 11 2.4 4 1.5 4 1.9 14 2.4

その他 13 1.6 7 1.6 4 1.5 3 1.4 10 1.7

回答数 810 100.0 449 100.0 267 100.0 210 100.0 593 100.0

上記(3)で「賛成である」を選んだ方にお聞きします。

(5)書面による意思表示はどの時期が適当と考えますか。

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

入院する以前に書類として残した方が良
い

128 17.2 64 15.5 45 18.3 37 19.4 90 16.5

入院時に書面として残した方が良い 207 27.8 115 27.8 67 27.2 45 23.6 159 29.1

入院後、ある時期に書面として残した方
が良い

123 16.5 72 17.4 38 15.4 24 12.6 97 17.8

時期はいつでもかまわない 215 28.9 125 30.2 70 28.5 68 35.6 147 26.9

わからない 10 1.3 2 0.5 7 2.8 0 0.0 10 1.8

その他 61 8.2 36 8.7 19 7.7 17 8.9 43 7.9

回答数 744 100.0 414 100.0 246 100.0 191 100.0 546 100.0

医療療養病床
介護療養型
医療施設

全体

病棟種別 職種別

看護師

全体

病棟種別 職種別

看護師

医師

医師
介護療養型
医療施設

医療療養病床

全体

病棟種別 職種別

看護師医師医療療養病床
介護療養型
医療施設
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(6)患者本人が認知症、意識障害により意思表示ができない場合、家族の意見が尊重されるべきだと考えますか。

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

尊重されるべき 349 29.9 192 30.1 103 27.5 100 29.9 246 29.8

尊重せざるをえない 579 49.6 313 49.1 193 51.5 188 56.3 389 47.2

尊重しない 1 0.1 1 0.2 0 0.0 0 0.0 1 0.1

その時の状況による 210 18.0 117 18.4 69 18.4 37 11.1 171 20.7

わからない 2 0.2 0 0.0 1 0.3 1 0.3 1 0.1

その他 26 2.2 14 2.2 9 2.4 8 2.4 17 2.1

回答数 1167 100.0 637 100.0 375 100.0 334 100.0 825 100.0

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

家族の意思を尊重するべき 274 23.4 144 22.6 89 23.7 71 21.2 201 24.3

家族の意思を尊重せざるをえない 517 44.2 280 43.9 163 43.5 157 46.9 357 43.2

医師や医療従事者の考えを提案する 229 19.6 126 19.7 74 19.7 68 20.3 159 19.2

医師や医療従事者の考えが優先する 4 0.3 2 0.3 1 0.3 2 0.6 2 0.2

事例による 90 7.7 59 9.2 25 6.7 26 7.8 63 7.6

その他 55 4.7 27 4.2 23 6.1 11 3.3 44 5.3

回答数 1169 100.0 638 100.0 375 100.0 335 100.0 826 100.0

上記(7)で「医師や医療従事者の考えを提案する」「医師や医療従事者の考えが優先する」を選んだ方にお聞きします。

(8)まず提案あるいは優先するのはどのようなことですか。

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

少量の経口摂取(可能な場合)と末梢点
滴

73 36.3 40 37.0 21 31.3 19 33.3 54 38.0

経鼻栄養 46 22.9 28 25.9 11 16.4 16 28.1 29 20.4

胃ろう 55 27.4 31 28.7 20 29.9 19 33.3 35 24.6

中心静脈栄養 2 1.0 0 0.0 1 1.5 0 0.0 2 1.4

その他 25 12.4 9 8.3 14 20.9 3 5.3 22 15.5

回答数 201 100.0 108 100.0 67 100.0 57 100.0 142 100.0

医療療養病床
全体

病棟種別

介護療養型
医療施設

医師

医師

全体

病棟種別 職種別

看護師医師医療療養病床
介護療養型
医療施設

全体

病棟種別 職種別

看護師医療療養病床
介護療養型
医療施設

(7)事例①（70歳男性・脳血管性認知症他）：患者が経口摂取できなくなり、かつ、認知症（意識障害）により意思表示ができず、
　　これまでに患者の書面による意思表示がなされていない場合、どのように対処すべきだと考えますか。

職種別

看護師
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人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

家族の意思を尊重するべき 299 25.6 160 25.2 97 25.8 72 21.4 225 27.3

家族の意思を尊重せざるをえない 523 44.7 277 43.6 167 44.4 156 46.4 364 44.1

医師や医療従事者の考えを提案する 217 18.6 120 18.9 70 18.6 72 21.4 144 17.5

医師や医療従事者の考えが優先する 4 0.3 2 0.3 1 0.3 2 0.6 2 0.2

事例による 81 6.9 54 8.5 22 5.9 23 6.8 56 6.8

その他 45 3.8 22 3.5 19 5.1 11 3.3 34 4.1

回答数 1169 100.0 635 100.0 376 100.0 336 100.0 825 100.0

上記(9)で「医師や医療従事者の考えを提案する」「医師や医療従事者の考えが優先する」を選んだ方にお聞きします。

(10)まず提案あるいは優先するのはどのようなことですか。

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

少量の経口摂取(可能な場合)と末梢点
滴

92 45.8 49 45.8 31 45.6 30 46.2 62 45.9

経鼻栄養 46 22.9 28 26.2 11 16.2 18 27.7 27 20.0

胃ろう 29 14.4 14 13.1 11 16.2 10 15.4 19 14.1

中心静脈栄養 8 4.0 6 5.6 1 1.5 4 6.2 4 3.0

その他 26 12.9 10 9.3 14 20.6 3 4.6 23 17.0

回答数 201 100.0 107 100.0 68 100.0 65 100.0 135 100.0

人 % 人 % 人 % 人 % 人 %

気持ちは分かるが、倫理的、法律的に
人工栄養の中断はできないと説明し、理
解してもらう

574 49.3 325 51.3 166 44.4 189 56.4 380 46.2

家族の意思を尊重し、複数の医師が参
加した会議(委員会)に人工栄養の中断
を提案して対処法を検討する

380 32.6 204 32.2 140 37.4 91 27.2 289 35.2

家族の言われることはもっともと考え、医
師(医療従事者)の判断で人工栄養を中
断する

35 3.0 17 2.7 10 2.7 16 4.8 19 2.3

事例による 95 8.2 49 7.7 35 9.4 21 6.3 72 8.8

その他 81 7.0 39 6.2 23 6.1 18 5.4 62 7.5

回答数 1165 100.0 634 100.0 374 100.0 335 100.0 822 100.0

医療療養病床
介護療養型
医療施設

医療療養病床
介護療養型
医療施設

医療療養病床
介護療養型
医療施設

全体

病棟種別

全体

病棟種別

全体

病棟種別

医師

医師

職種別

看護師

職種別

看護師

医師

職種別

看護師

(9)事例②（事例①の患者が90歳女性の場合・脳血管性認知症他）：患者が経口摂取できなくなり、かつ認知症（意識障害）に
　　より意思表示ができず、これまでに患者の書面による意思表示がなされていない場合、
　　どのように対処すべきだと考えますか。

(11)事例③（９０歳男性・脳梗塞後遺症他）：一般病院で胃ろう造設後、入院して２年になる。患者は意思の疎通が全く取れない。
　　終日臥床中で、全介助の状態であるところ、家族から「充分に生きてきたし、本人も元気な時から『延命治療は望まない』と
　　言っていたので、人工栄養を中止して欲しい」と希望された。家族は、「書面での意思が必要であればいつでも書きます」とも
　　延べている。この場合、どのように対処すべきだと考えますか。
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